

Публикация источников

УДК 614.4(470.51)''18/19''(045)

О.В. Ветошкина

БОРЬБА С ЭПИДЕМИЯМИ НА ИЖЕВСКИХ ЗАВОДАХ В XIX–НАЧАЛЕ XX ВЕКА: ПО ДОКУМЕНТАМ ЦЕНТРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Подборка документов из фонда № 4 «Ижевские оружейный и сталелитейный заводы» ГКУ «Центральный государственный архив Удмуртской Республики» о борьбе с эпидемиями на Ижевских заводах в XIX – начале XX вв.

Ключевые слова: эпидемия, Ижевские заводы, борьба с холерой, Центральный государственный архив Удмуртской Республики.

DOI: 10.35634/2412-9534-2023-33-3-699-712

10 апреля 1760 г. был основан Ижевский железоделательный завод. Его первыми жителями были государственные крестьяне, приписанные к заводу, мастеровые, присланные с уральских заводов.

В XVIII – первой половине XIX вв. основной причиной потери трудоспособности оружейников являлось периодическое ухудшение эпидемиологической обстановки. На заводе отмечались эпидемии «горячки» – лихорадок различного происхождения. Медицинскую помощь населению оказывали врачи казенного заводского госпиталя, он был построен одновременно с заводом, в 1808 г. перестроен с расчетом на лечение 150 чел. Госпиталь содержался за счет казны. Согласно штатному расписанию Ижевских заводов на 1807 г. при госпитале служили доктор, лекарь, 54 лекарьских ученика, 2 цирюльника, 2 работника аптеки. Штат на 1829 г. определил следующий состав медперсонала: штаб-лекарь, лекарь, старший и 2 младших фельдшера; при госпитальной аптеке – гезель и старший аптекарский ученик. Фактически в 1819–1830 гг. при Ижевском заводском госпитале числились 3–4 медика, 1–3 лекарьских ученика, с 1825 г. появились 2 аптекарских ученика, с 1830 г. – 3 фельдшера. Правом на медицинскую помощь пользовались мастеровые, оружейники и непременные работники [4, с. 75].

Причины высокой смертности на Ижевском заводе врачи XIX в. видели в «бытовых условиях народонаселения, но главным образом... в свойствах климата вообще и в особенностях климатических (эндемических болезней), которые поражают организм в его важнейших функциях» [2, с. 58], условиях труда на заводе – «профессиональные занятия оружейников действуют в одном направлении с местными климатическими условиями и усугубляют вред их, быть может, под влиянием фабричной работы, питание организма ижевских оружейников, а, следовательно, и дыхательных органов, настолько уже подрывается, что достаточно бывает и ничтожных климатических изменений в окружающей природе, чтобы они в высшей степени вредно отзывались на здоровье рабочего» [8, с. 18].

Обо всех случаях заболеваний работников завода острозаразными инфекционными болезнями врачи заводского госпиталя докладывали правлению завода, а те, в свою очередь, военному министру, генерал-фельдцейхмейстеру и императору [1. Ф. 4. Оп. 1. Д. 1284. Л. 1, 15].

Для исследования причин высокой смертности на Ижевских заводах из Санкт-Петербурга был направлен медико-хирург В. С. Сохраничев, который возглавил в 1844 г. борьбу с эпидемией холеры. Им было составлено медико-топографическое описание завода с изложением причин постоянных эпидемий и необходимых мер по оздоровлению местности. По его мнению, вспышки эпидемий вызывались нездоровой болотистой местностью («от низменного болотистого положения завода и присутствия в огромном количестве воды воздух постоянно сыр, что особенно заметно в низменных частях завода»), непригодной для питья водой из Ижевского пруда и колодцев заречной части поселка («в летнее время прудовая вода имеет все качества болотных вод»), тяжелыми условиями работы на заводе [7, с. 135, 136]. По предложению А. С. Сохраничева все больные заводчане должны были немедленно доставляться в госпиталь, ограничивалось время работы на заводе в жаркие дни (док. 1, 2). По распоряжению Артиллерийского департамента от 16 сентября 1844 г. семьям оружейников, заболевших холерой, выдавался провиант (док. 3). При первых случаях появления холеры в соседних уез-

дах на дорогах, ведущих в пос. Ижевский завод, выставлялся санитарный кордон, который запрещал въезд в поселок лицам с признаками болезни, вводились регулярные осмотры мастеровых (док. 4, 7). Любопытно предписание правления Ижевского оружейного завода за 1848 г., в котором заводчанам рекомендовалось употреблять в качестве противохолерного средства сбитень с перцем и имбирем (док. 5). Действительно, напиток с перцем и имбирем обладает определенным обеззараживающим действием. Документов о том, сколько оружейников сумело воспользоваться этим средством, история не сохранила.

Традиционно высокой была в заводском поселке детская смертность, вызываемая желудочно-кишечными заболеваниями, корью, дифтеритом. Старший лекарь Рябцев предлагал правлению Ижевского завода принять следующие меры по борьбе с корью у детей: соблюдать постельный режим больным детям, обеспечить им диетическое питание, ограничить контакты больных детей со здоровыми, «отмечать дома заболевших детей ёлками» (док. 6).

Во второй половине XIX в. в структуре здравоохранения Ижевского завода произошли изменения. После отмены крепостного права мастеровые, оружейные работники были переведены из горного и военного ведомства в гражданское, стали сельскими обывателями, а заводской военный госпиталь, рассчитанный на 150 коек, был передан в гражданское ведомство и реорганизован в лазарет на 20 коек, также был создан приемный покой на 8 коек и организована земская больница.

Среди наиболее опасных инфекционных заболеваний, распространенных в России во второй половине XIX – начале XX вв., были оспа, тиф, холера.

Успешной можно назвать борьбу с оспой на Ижевском заводе. В 1853 г. прививка от оспы стала обязательной для детей оружейников и мастеровых Ижевского завода. Уклонение от прививки каралось штрафом [7, с. 161].

Особенно тяжелые последствия для региона имела эпидемия холеры, охватившая в начале 1890-х гг. 6 уездов Вятской губернии. В 1892 г. на XXVI очередной сессии Вятской губернской земской управы были озвучены итоги борьбы с эпидемией холеры летом 1892 г. в Вятской губернии: «Из всех уездов губернии в самой сильной степени эпидемия холеры свирепствовала в Сарапульском уезде, где она унесла за нынешнее лето более 3000 жертв. Первый случай заболевания был в г. Сарапуле 27 июня, когда эпидемия только что начала распространяться из Астрахани вверх по Волге. При первых же появлениях холерных заболеваний, уездной управой были приняты к борьбе с эпидемией самые энергичные меры, приступлено к устройству барачков и больничек, выписаны медикаменты, дезинфекционные средства, заготовлено белье и, по возможности, усилен штат медицинского персонала. Заводы Воткинский и Ижевский, сверх ожидания, не были сильно поражены холерой; так, в Ижевске умерло всего 104, а в Воткинске 72 чел. При начале болезни в г. Сарапуле и Воткинском заводе население возбуждено и враждебно было настроено против медицинского персонала. В Сарапуле, в виду бывшего покушения на производство беспорядков в больнице, пришлось ввести усиленную полицейскую охрану» [5, с. 22, 23].

24 июля 1892 г. в пос. Ижевский завод было открыто холерное отделение, которое проработало до 15 октября 1892 г. (док. 12, 14).

Руководство Ижевского завода, опасаясь массовых народных выступлений из-за вводимых санитарно-карантинных мероприятий, обратилось в артиллерийскую часть Казанского военного округа с просьбой увеличить численность заводской полиции (док. 11). 1 августа 1892 г. в пос. Ижевский завод из Казани была направлена 6 рота Ветлужского резервного батальона (док. 13). Для населения Ижевского завода была разработана инструкция о мерах по предупреждению холеры, запрещавшая употреблять сырую воду, сырые овощи, мыться в Ижевском пруду (док. 10).

В 1895 г. были опубликованы «Обязательные постановления для населения Вятской губернии о мерах охранения народного здравия», составленные Вятским губернским земством при содействии врачей и утвержденные губернатором. В 1913 г., переработанные и дополненные, они были переизданы. Постановления регламентировали сброс мусора и нечистот, захоронение трупов животных, изготовление и продажу пищевых продуктов, определяли санитарные нормы для общественных учреждений и промышленных предприятий. В целях борьбы с эпидемиями население обязывалось сообщать о заболевших, отводить для них помещение, производить дезинфекцию [3, с. 133].

В начале XX в. распространение инфекционных заболеваний среди работников заводов военного ведомства ограничивало вышедшее в 1902 г. запрещение выходить на работу мастеровым, в семьях которых имелись заболевшие [6, с. 108].

Случаи заболеваний холерой в пос. Ижевский завод были зафиксированы в 1905 и в 1910 гг. Для борьбы с распространением холеры проводились дезинфекции заводских мастерских, создавались санитарные участки на заводе. В 1910 г. Главное артиллерийское управление выделило кредит на 2000 руб., предназначенный для борьбы с эпидемией холеры на Ижевском заводе. Выделенные деньги пошли на покупку цинковых баков для кипяченой воды и для чайного довольствия рабочим (док. 17).

Вопрос о сохранении здоровья оружейников, минимизации последствий вспышек острозаразных инфекционных заболеваний среди работников одного из крупнейших оружейных заводов страны был на постоянном контроле Военного министерства и руководства Ижевских заводов. Основными мерами борьбы с эпидемиями были: раннее выявление и изоляция больных, санитарные кордоны, открытие инфекционных отделений, дезинфекция заводских помещений. Эти меры носили лишь опосредованный характер и не влияли на постоянно действующие негативные факторы, провоцирующие развитие холеры, тифа, оспы – болотистую местность заречной части Ижевского завода, где проживало большинство мастеровых, низкое качество питьевой воды, отсутствие вентиляции в цехах завода, тяжелые условия труда на заводе.

Для публикации о борьбе с эпидемиями на Ижевских заводах в XIX – начале XX вв. отобрано 18 документов из фонда № 4 «Ижевские оружейный и сталелитейный заводы» Центрального государственного архива Удмуртской Республики за 1844–1911 гг.

Археографическая обработка документов проведена в соответствии с «Методическими рекомендациями по публикации архивных документов в печатном виде» (Росархив, ВНИИДАД, 2022).

Текст публикуемых документов передается в соответствии с современными правилами орфографии, с точным сохранением стилистических и фонетических особенностей. Орфографические ошибки и опечатки исправлены без оговорок. Неисправности текста, имеющие смысловое значение, сохраняются. Правильное написание приводится в текстуальном примечании. Пропущенные в тексте документов и восстановленные составителем слова и части слов заключены в квадратные скобки. Сокращенно написанные слова, если они не являются общепринятыми, воспроизводятся полностью. Неразобранный текст воспроизведен в квадратных скобках. В текстуальных примечаниях оговариваются причины пропуска и примерное количество неразобранных слов. После текста документов воспроизведены подписи авторов. Их отсутствие или неразборчивость оговаривается в текстуальных примечаниях. Каждый документ имеет редакционный заголовок. Документы расположены в хронологическом порядке. Все документы публикуются впервые.

Вступительную статью и документы к публикации подготовила зам. начальника отдела научно-справочного аппарата и научно-исследовательской работы ГКУ «Центральный государственный архив Удмуртской Республики» О.В. Ветошкина

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Центральный государственный архив Удмуртской Республики (ЦГА УР).
2. *Андржеевский И. И.* Болотные болезни на севере. Медико-топографическое описание Ижевского оружейного завода. Диссертация на степень доктора медицины. Санкт-Петербург, 1880. 104 с.
3. *Берестова Е. М., Васина Т. А., Субботина А. М.* Социокультурные аспекты развития здравоохранения в Камско-Вотском регионе в XIX– начале XX вв. // Ойкумена. Регионоведческие исследования. 2017. № 1. С. 126–135.
4. *Васина Т. А.* Медико-социальные условия жизни индустриальных рабочих Ижевского завода в XIX в. // Вестн. Удм. ун-та. Сер. История и филология. 2011. Вып. 1. С. 75–82.
5. Доклад о холерной эпидемии, бывшей в Вятской губернии летом 1892 г. Вятка. Типография Макшеева. 1892. 176 с.
6. *Дроздова Е. Е.* Система здравоохранения на оружейных заводах военного ведомства России в XVIII – начале XX вв. // Война и оружие: новые исследования и материалы. Труды 6 междунар. науч.-практ. конф., 13–15 мая 2015 г. Ч. 2. Санкт-Петербург, 2015. С. 104–114.
7. Ижевск: документы и материалы, 1760–2010. Ижевск, 2010. 900 с.

8. *Спасский И. А.* Опыт изучения влияния некоторых работ Ижевских оружейников на их здоровье и физическое состояние. Диссертация на степень доктора медицины. Санкт-Петербург, 1888. 225 с.

Поступила в редакцию 30.04.23

Ветошкина Ольга Владимировна, кандидат исторических наук, заместитель начальника отдела научно-справочного аппарата и научно-исследовательской работы ГКУ «Центральный государственный архив Удмуртской Республики»
426075, Россия, г. Ижевск, ул. Камбарская, 17
E-mail: similarre@mail.ru

O.V. Vetoshkina

**FIGHTING EPIDEMICS AT IZHEVSK FACTORIES IN THE 19TH-EARLY 20TH CENTURIES:
BASED ON DOCUMENTS OF THE CENTRAL STATE ARCHIVE OF THE UDMURT REPUBLIC**

DOI: 10.35634/2412-9534-2023-33-3-699-712

The author presents a selection of documents from the fund №4 «Izhevsk Armory and Steel Plants» of the State Institution «Central State Archive of the Udmurt Republic» on the fight against epidemics at Izhevsk plants in the 19th-early 20th centuries.

Keywords: epidemic, Izhevsk factories, fight against cholera, Central State Archive of the Udmurt Republic.

REFERENCES

1. Tsentral'nyy gosudarstvennyy arkhiv Udmurtskoy Respubliki (TSGA UR) [Central State Archive of the Udmurt Republic (CSA UR)].
2. *Andrzheevsky I. I.* Bolotnyye bolezni na severe. Mediko-topograficheskoye opisaniye Izhevskogo oruzhey-nogo zavoda. Dissertatsiya na stepen' doktora meditsiny [Swamp diseases in the north. Medical topographic description of the Izhevsk arms factory. Dissertation for the degree of doctor of medicine]. St. Petersburg, 1880, 104 p. (In Russian).
3. *Berestova E. M., Vasina T. A., Subbotina A. M.* Sotsiokul'turnyye aspekty razvitiya zdravookhraneniya v Kamsko-Votskom regione v XIX– nachale XX vv. [Socio-cultural aspects of healthcare development in the Kama-Votsky region in the XIXth – early XX th centuries]. Oykumena. Regionovedcheskiye issledovaniya [Ecumene. Regional studies], 2017, no. 1, pp. 126–135. (In Russian).
4. *Vasina T. A.* Mediko-sotsial'nyye usloviya zhizni industrial'nykh rabochikh Izhevskogo zavoda v XIX v. [Medical and social conditions of life of industrial workers of the Izhevsk plant in the 19th century]. Vestn. Udm. un-ta. Ser. Istoriya i filologiya [Bulletin of the Udmurt University. Series History and Philology], 2011, issue 1, pp. 75–82. (In Russian).
5. Doklad o kholernoy epidemii, byvshey v Vyatskoy gubernii letom 1892 g. [Report on the cholera epidemic that occurred in the Vyatka province in the summer of 1892]. Vyatka, Printing house Maksheev, 1892, 176 p. (In Russian).
6. *Drozdova E. E.* Sistema zdravookhraneniya na oruzheynykh zavodakh voyennogo vedomstva Rossii v XVIII – nachale XX vv. [The healthcare system at the arms factories of the military department of Russia in the XVIII – early XX centuries]. Voyna i oruzhiye: novyye issledovaniya i materialy. Trudy 6 mezhdunar. nauch.-prakt. konf., 13–15 maya 2015 g. Ch. 2 [War and weapons: new research and materials. Proceedings of the 6th international scientific and practical conference May 13–15, 2015. Part 2]. St. Petersburg, 2015, pp. 104–114. (In Russian).
7. Izhevsk: dokumenty i materialy, 1760–2010 [Izhevsk: documents and materials, 1760–2010]. Izhevsk, 2010, 900 p. (In Russian).
8. *Spassky I.* Opyt izucheniya vliyaniya nekotorykh rabot Izhevskikh oruzheynikov na ikh zdorov'ye i fizicheskoye sostoyaniye. Dissertatsiya na stepen' doktora meditsiny [Experience in studying the influence of some works of Izhevsk gunsmiths on their health and physical condition. Dissertation for the degree of doctor of medicine]. Saint Petersburg, 1888, 225 p. (In Russian).

Received 30.04.23

Vetoshkina O.V., Candidate of History, Deputy Head of the Department Scientific Reference Apparatus and Research Work
Central State Archive of the Udmurt Republic
Kambarskaya st., 17, Izhevsk, Russia, 426075
E-mail: similarre@mail.ru

№ 1

Рапорт медико-хирурга В. С. Сохраничева¹ командиру Ижевского оружейного завода генерал-лейтенанту и кавалеру И. А. Нератову² о распространении заболеваний среди мастеровых

30 июля 1844 г.

В последние дни, с внезапною переменою погоды, в госпиталь поступило очень много больных, преимущественно из мастеровых, с опасными эпидемически в Ижевском заводе появляющимися болезнями, от которых пять мастеровых, из поступивших после 16 июля, уже умерли, и жизнь многих других находится в крайней опасности. Опасность их положения зависит, как от важности появившихся болезней, так и преимущественно от того, что некоторые из мастеровых, находясь ныне на увольнении, и не состоя, следовательно, под непосредственным надзором своих старшин, по крайнему неразумию своему, объявили о своей болезни и доставлены были в госпиталь уже тогда, когда болезнь их достигла высшей степени своего развития. Так, мастеровой приборного цеха Филипп Кислухин, прибывший в госпиталь 26 настоящего месяца в бесчувственном состоянии, оставался больным целую неделю в своем доме. Он умер спустя 12 часов по поступлении в госпиталь, и о нем, как скоропостижно умершем, госпиталь, на основании существующего положения, донес правлению поторжного цеха³. Леонтий Лузеников, прибывший в госпиталь 27 июля, также в бесчувственном состоянии, оставался больным в своем доме тоже одну неделю, он умер спустя 27 часов после поступления в госпиталь.

Необходимы самые строгие меры, чтобы больные доставляемы были в госпиталь заблаговременно. Упущение этого важного обстоятельства будут стоить жизни многим из них.

О чем имею честь донести на благоусмотрение Вашему превосходительству.

Медико-хирург В. С. Сохраничев

Резолюция: Подтвердить всем подведомственным местам и лицам о своевременном отправлении в госпиталь нижних чинов⁴.

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 539. Л. 72, 72об. Подлинник. Рукописный текст.

№ 2

Предписание правления Ижевского оружейного завода старшему смотрителю работ оружейного завода полковнику и кавалеру Гурже о принятии мер по улучшению санитарно-эпидемиологического положения рабочих завода⁵

5 августа 1844 г.

Медико-хирург Сохраничев рапортом 5-го числа августа за № 65⁶ донес, что болезни эпидемически появляющиеся три года сряду в здешнем заводе, ныне по причине знойных дней, сменяемых холодными и сырыми ночами при существовании других условий споспешествующих к происхожде-

¹ Сохраничев Василий Степанович (1810–1854) – врач-хирург Санкт-Петербургского военного госпиталя, вызванный на Ижевский завод для выяснения причин высокой заболеваемости рабочих и принятия мер к ее ликвидации. Материалы, собранные им, являлись важным источником, свидетельствующим о тяжелом социально-экономическом положении рабочих.

² Нератов Иван Алексеевич (1774–?) – генерал-лейтенант, инспектор завода (и его командир).

³ Поторжный цех – цех, занимавшийся вспомогательными работами.

⁴ Подпись и дата отсутствуют.

⁵ Копии предписания направлены старшему смотрителю работ железоковательного завода надворному советнику Ивановскому, управляющему подвижными инвалидными ротами №№ 12, 13 и полковыми учениками капитану Краузе, смотрителю непрерывных работников и лесов 7 класса Козмину, заводскому исправнику коллежскому секретарю Косареву, Ижевской заводской полиции.

⁶ Рапорт в деле имеется, но не публикуется.

нию болезней постепенно до того усиливаются, что на 4 число августа сделалось больных уже 607 человек, а потому он просит принять следующие предохранительные меры:

1. Всем мастеровым оружейного завода не работать в остающиеся дни августа месяца, в самое жаркое время дня, очевидно, вредным образом действующее на здоровье людей, и постановить на означенное время правилом: заводские работы производить с 6 до 11 часов включительно пополудни и с трех часов (никак не ранее) до 7 часов включительно пополудни. Постановление сие распространить и на работающих в заводе людей в надворные работы употребляемых.

2. Внушить всем жителям, чтобы они выполняли все меры к ограничению болезней подробно изложенные в данном Вам предписании и особенно береглись бы простуды. Работающие под открытым небом непременно должны быть для защиты от солнечного жару с покрытою головою.

Вследствие чего правление оружейного завода Вашему Высокоблагородию рекомендует объявить чрез кого следует всем мастеровым оружейного завода выше прописанные предохранительные меры с тем, чтоб они их в точности соблюдали в предостережение себя от болезней, а работы распорядиться производить согласно предположения г. Сохраничева только с 6 до 11 часов пополудни и с 3-х до 7-ми пополудни.

Подписали командир завода генерал-лейтенант *И. А. Нератов*
и помощник командира полковник *Грен*
Верно: столоначальник *Баянкин*

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 539. Л. 89–90. Заверенная копия. Рукописный текст.

№ 3

Распоряжение Артиллерийского департамента правлению Ижевского оружейного завода о выдаче пособия заболевшим ижевским оружейникам

16 сентября 1844 г.

Военный Совет, рассмотрев представление Артиллерийского департамента, внесенное по приказанию Его Императорского Высочества генерал-фельдцейхмейстера⁷, вследствие рапорта правления Ижевского завода от 20 июля⁸ о пособии оружейникам сего завода по случаю болезни, положил:

1. Во время существования эпидемических болезней производить безденежно провиант семействам женского пола тех мастеровых и рабочих, которые будут в госпитале или по слабости сил уволены от работ.

2. Отпуск сего провианта производить до того времени, когда те или другие мастеровые укрепятся в силах и начнут заниматься казенною работою в следующей мере: не имеющим 7 лет по одному пуду, а достигшим сего возраста и более – по два пуда в месяц.

3. При удостоверении со стороны медика, назначать пособие провиантом тем только семействам, которые по болезни или слабости старших членов своих не могут обойтись⁹ без сего пособия.

4. Отпуск провианта для семейств мастеровых начать с 1 августа, впредь на три месяца, т.е. по 1 будущего ноября, так как эпидемические болезни в прошлые 1842 и 1843 годы продолжались только до сентября, но если бы ныне болезни продолжались долее, то о дальнейшем производстве пособий войти с особым представлением.

5. Расход на покупку провианта производить из наличных сумм завода, с возвратом оному, по приведении издержки этой в точную известность.

6. Заготовление провианта на коммерческом праве поручить особой комиссии из двух чиновников под председательством члена правления, а раздавать провиант чрез смотрителя магазина.

Его Императорское Высочество наследник цесаревич¹⁰ с соизволения Государя Императора¹¹ таковое положение Военного Совета в 10-й день сего сентября изволил утвердить.

⁷ Великий князь Михаил Павлович (1798–1849) – генерал-фельдцейхмейстер, начальник всей артиллерии и всех оружейных заводов, в том числе и Ижевского оружейного завода.

⁸ Рапорт в деле не обнаружен.

⁹ Так в документе. Вероятно, «обойтись».

¹⁰ Наследник Александр Николаевич (1818–1881) – будущий император Александр II (1855–1881).

О таком положении Военного Совета удостоившемся надлежащего утверждения, Артиллерийский департамент уведомляя правление Ижевского оружейного завода для надлежащего исполнения, предлагает по предметам изложенным в 4 и 5 пунктах положения Военного Совета войти в свое время с представлением.

Исправляющий должность директора, свиты Его Императорского Величества генерал-майор¹²
Правитель канцелярии¹³

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 539. Л. 253–254 об. Подлинник. Рукописный текст.

№ 4

Предписание правления Ижевского оружейного завода заводской полиции о введении санитарного надзора за приезжими в пос. Ижевский завод¹⁴

20 июля 1848 г.

Из отношения г. Вятского гражданского губернатора от 9 сего июля за № 9846¹⁵ видно, что эпидемическая болезнь холера открылась в Котельническом, Яранском, Уржумском, Малмыжском и Елабужском уездах.

Правление оружейного завода, давая о сем знать оной полиции, подтверждает принять по всем трактам, идущим в сей завод, меры предосторожности, объясненные в предписании сего правления от 15 сего же июля за № 3201¹⁶, на приезжающих же в завод людей: с мукой, крупой и тому подобными съестными продуктами, обязывается полиция обращать строгое внимание, не будет ли кто из них замечен с признаками холеры и, в случае оказательства сомнительных, немедленно отделять их от здоровых.

Подписал: командир и помощник его полковник *Гурже*
Верно: столоничальник *Баянкин*

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 677. Л. 72. Заверенная копия. Рукописный текст.

№ 5

Предписание правления Ижевского оружейного завода помощнику командира завода по искусственной части полковнику П. М. Петрову об употреблении работниками завода сбитня как противохолерного средства¹⁷

28 июля 1848 г.

Правление оружейного завода, препровождая при сем копию с предписания г. исправляющего должность инспектора оружейных заводов от 10 сего июля за № 1182¹⁸, об употреблении по утрам сбитня для предохранения от свирепствующей ныне эпидемии, просит Ваше Высокоблагородие распорядиться внушить всем оружейникам мастеровым и прочим нижним чинам оружейного и железоковательного заводов, чтоб они для предохранения себя от свирепствующей [болезни]¹⁹ ныне эпидемии холеры пили по утрам сбитень (с перцем и имбирем), ежели кто имеет к тому средства.

¹¹ Император Николай I (1796–1855).

¹² Подпись неразборчива.

¹³ Подпись неразборчива.

¹⁴ Копия предписания была направлена заводскому исправнику.

¹⁵ Документ в деле имеется, но не публикуется.

¹⁶ Документ в деле имеется, но не публикуется.

¹⁷ Копии предписания направлены управляющему передвижными инвалидными ротами №№ 12, 13; Ижевской заводской полиции, заводскому исправнику, смотрителю непременных работников и лесов.

¹⁸ Документ в деле имеется, но не публикуется.

¹⁹ Так в документе.

Подписали: командир завода и помощник командира полковник *Гурже*

Верно: столоначальник *Баянкин*

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 677. Л. 96, 96об. Заверенная копия. Рукописный текст.

№ 6

Донесение старшего лекаря *Рябцева* правлению *Ижевского оружейного завода* о мерах по предотвращению заболевания детей корью

29 декабря 1849 г.

Во исполнение предписания, последовавшего ко мне 27-го декабря за № 5784²⁰, правлению завода донести честь имею, что болезнь, как называемая корь, первоначально появляется преимущественно на детях, которые имеют к ней восприимчивость, от особенного состояния атмосферы воздуха. Это доказывается тем, что корь не каждый год свирепствует, а если и появляется в некоторых годах, то на весьма редких детях и при том же в легкой степени, так что и заметить ее иногда бывает трудно, но при появлении сильной кори многие здоровые дети заражаются ею чрез непосредственное соприкосновение или чрез атмосферу вблизи больного, но не чрез воздух, на отдаленном пространстве, а потому по случаю появления означенной кори в Козловском и Нечкинском училищах, на крестьянских мальчиках и в деревне Докше на крестьянах, я покорнейше прошу правление завода учинить распоряжение принять следующие меры: в случае появления оной в Ижевском оружейном заводе и округе оного, в селениях непрременных работников, заболевших детей сберегать как возможно от простуды, содержать их в теплой постели, по крайней мере три недели с половиною, по миновании болезни тех детей, которые уже ходят, не выпускать на двор недели две для того, чтобы избежать худых последствий.

Заболевших детей не кормить грубою пищею, но давать им разжиженную кашку с постным маслом, яшную или овсяную, и для питья теплый отвар из тех же круп; детям, которые не привыкли к кашке, давать теплые отвары для питья, но с прибавлением четвертой доли коровьего молока из чистого рожка или ложки. Заболевших детей рапортовать²¹ и требовать медицинского пособия. В те дома, в которых обнаружится корь, запретить жителям ходить, особенно с детьми. Дома, в которых обнаружится корь, отмечать либо знаком, например, елкою, поставленною напротив оного, равным образом строго запретить матерям с заболевшими детьми корью выходить из своего дома в другие дома, объявить жителям, находящимся в самом заводе и в округе оного, что у заболевающих детей корью первоначально заметить можно: послабляющую лихорадку и жар, короткий сухой кашель, красные, слезящиеся, светобоязненные глаза, частое чихание и истечение из носа слизи, головную боль, особенно во лбу, все эти припадки с каждым днем усиливаются до появления сыпи, наконец, присоединяется к ним бред и у малых детей судороги; чрез три или четыре дня высыпает мелкая, возвышенная сыпь в виде мелких красных пятнышек и продолжается дня четыре или пять и потом пропадают при мелком слупливании²² кожицы или при неблагоприятных обстоятельствах, болезнь продолжается с худыми иногда последствиями.

Подлинный подписал старший лекарь, коллежский советник *Рябцев*
Верно: помощник командира по хозяйственной части, полковник *Гурже*

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 752. Л. 80–81об. Заверенная копия. Рукописный текст.

²⁰ Документ в деле не обнаружен.

²¹ Имеется в виду «сообщать».

²² Так в документе.

№ 7

Рапорт старшего лекаря заводского госпиталя И. С. Метаниева командиру Ижевского оружейного завода А. А. Коростовцеву²³ о необходимости проведения регулярных осмотров мастеровых завода

9 октября 1860 г.

Чтобы мастеровых лишить возможности допускать холеру до развития, необходимо производить им почаще осмотры особенно при вечерних сменах, которые можно поручить младшему лекарю Левштрему, прикомандировавши в помощь ему, по цехам, имеющим наибольшее число людей, фельдшерских учеников, находящихся при заводе: Кондратия Егорова, Николая Фофанова, Максима Обухова и Егора Пухарева. О чем донести Вашему Высокоблагородию честь имею для зависящего Вашего распоряжения.

Старший лекарь, надворный советник *И. С. Метаниев*

Приписка: Если эти фельдшерские ученики находятся при госпитале, то предп[исывается] господину ст[аршему] лекарю к исполнению согласно с его предп[оложением] сообщить о том к[апитану] Стан-дершельту²⁴.

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 1284. Л. 37. Подлинник. Рукописный текст.

№ 8

Рапорт старшего врача лазарета Ижевских заводов начальнику Ижевских заводов о состоянии здоровья солдат Ижевской местной артиллерийской команды

8 марта 1892 г.

В дополнение к словесным моим докладам и во исполнение приказа по Казанскому округу от 10 февраля сего года за № 34²⁵, имею честь донести Вашему Превосходительству, что в последнее время здоровье нижних чинов Ижевской местной артиллерийской команды и отдела Казанского окружного артиллерийского склада заметно ухудшается: число больных увеличивается и здоровые люди не имеют бодрого вида, с преобладанием числа бледных. Чистота в казармах и казарменных помещениях не соблюдается: в сенях и пред входами нет никаких приспособлений для обтирания ног, умывальники содержатся нечисто; в коридорах и в покоях нет свежей воды для питья и умывания, 6-го числа сего месяца вся команда и отдел умылась снегом на дворе, в особенности нечисто содержатся погреб для капусты, помещение для хлеба, муки и кваса, столовая и пекарня, а также шкаф и ларь для сохранения продуктов и порций мяса; в отхожих местах писсуары и пол под ними не осмаливаются²⁶; мешки для тюфяков и головных подушек не моются, солома в них не переменяется, по заявлению нижних чинов – пять месяцев; нередко на людях грязное белье, вследствие недостатка посуды для стирки его; казармы и прочие помещения освещаются мало и небрежно: часть ламп без стекол, имеющиеся стекла покрыты густым слоем копоти, а сами лампы светятся неровно, пылают; затем чай и сахар не выдаются; наконец, пища и хлеб тоже неудовлетворительны, о чем подробно изложено в акте²⁷, назначенной Вашим Превосходительством комиссии, причем и после комиссии неудовлетворительность хлеба дошла до того, что закал в нем занимал более половины мякиша и люди отказывались есть его.

²³ Коростовцев Андрей Андреевич (1812–1862) – полковник, генерал-майор (1861), командир завода с 19 февраля 1858 г. по весну 1862 г.

²⁴ Подпись и дата отсутствуют.

²⁵ Документ в деле не обнаружен.

²⁶ Так в документе. Вероятно, имеется в виду «не пропитываются смолой».

²⁷ Документ в деле не обнаружен.

Все вышеизложенное оказывает вредное влияние на здоровье нижних чинов, в особенности в настоящее время в видах²⁸ устранения распространения в войсках округа сыпного тифа, а в командах усиления болезненности и развития цинги.

Коллежский советник *Б. К. Бурланд*

Резолюция: Сделать в приказ нач[альнику] команды сей роты выговор предписав [своевременно] все привести в порядок и чистоту, если будет еще раз замечено, то будет отстранен от исполнения обязанностей²⁹.

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 2958. Л. 1. Подлинник. Рукописный текст.

№ 9

Свидетельство о выздоровлении от оспы жены штабс-капитана Меркульева

17 апреля 1892 г.

Дано сие вследствие предписания начальника Ижевских заводов от 16 сего апреля за № 1837³⁰, штабс-капитану Меркульеву в том, что жена его по истечении шести недель со дня обнаружения заболевания ею натуральной оспой, не будет представлять опасности для заражения оспой других лиц.

Старший врач Ижевского местного лазарета коллежский советник *Б. К. Бурланд*

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 2958. Л. 25. Подлинник. Рукописный текст.

№ 10

Инструкция о сбережении здоровья населения села Ижевска³¹

28 июня 1892 г.

1. Не пить сырой воды, а только чай, квас или сахарную воду.
2. Не есть сырых овощей.
3. Есть только горячую пищу.
4. Не купаться, а мыться в бане.
5. Приобрести в каждую семью желудочные капли, заготовленные во всех аптеках, и принимать их при первых расстройствах желудка, и в тот же день обратиться к врачу.

Старший врач лазарета Ижевских заводов коллежский советник *Санович*

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 2958. Л. 55. Подлинник. Рукописный текст.

²⁸ Так в документе.

²⁹ Подпись и дата отсутствуют.

³⁰ Документ в деле не обнаружен.

³¹ Заголовок документа.

№ 11

Рапорт [начальника Ижевских заводов В. И. Новикова]³² заведующему артиллерийской частью Казанского военного округа о необходимости увеличения численности заводской полиции во время эпидемии холеры

22 июля 1892 г.

Представляя при сем копию с полученной мной вчера, 21 июля, телеграммы³³ командующего войсками округа, вызванную донесением старшего врача заводского лазарета³⁴ медицинскому инспектору о происшествии с земским фельдшером, и копию с ответной моей телеграммы за № 3570³⁵, доношу в дополнение этой телеграммы, что хотя я телеграфировал Его Превосходительству, что «население и рабочие пока спокойны», но, ввиду постоянно возникающих и распространяющихся среди мастеровых селения разных нелепых слухов по поводу эпидемии и мероприятий против нее, я полагал бы необходимым иметь в настоящее время в селении Ижеве в своем распоряжении военную силу, присутствие которой могло бы дать понять населению, что всякое малейшее проявление буйства и неоказание повиновения в деле исполнения санитарно-полицейских мер будет немедленно подвергать виновных законной ответственности.

В селении уже было несколько случаев распространения нелепых слухов и оказания неповиновения санитарным попечителям при обходе ими своих участков, хотя случаи эти единичны и виновные подвергнуты взысканиям, но нельзя вполне ручаться, что при дальнейшем развитии здесь эпидемии подобные случаи не вызовут массового волнения в народе.

Для 30-тысячного населения Ижева теперешняя наличная полицейская власть весьма ничтожна и состоит всего из: пристава, помощника его, урядника и десяти нижних полицейских чинов. При обширности селения этот состав полиции не имеет почти никакого значения и при небольших даже беспорядках народных полиция будет совершенно беспомощна.

На военную силу, собственно на нижних чинов [ижевской] артиллерийской команды, рассчитывать нельзя [в деле] помощи полиции, так как [...]³⁶ расход людей в команде, в строй может быть выведены только 70 человек, которые при обнаружении беспорядков народных в селении должны быть назначены на усиление охраны заводских казенных зданий с многомиллионным имуществом, таким образом, для подавления народного волнения не остается никаких сил.

Вследствие изложенного здесь, а также ввиду того, что своевременное принятие мер по недопущению развития в народе самой мысли о возможности оказать какое-либо неповиновение в исполнении предписываемых в настоящее время особых санитарных и вообще полицейских мер, принимаемых по случаю эпидемии, я признаю нужным теперь же: 1, увеличить состав нижних полицейских чинов хотя бы до 30 человек и 2, иметь в Ижеве до совершенного прекращения развития эпидемии сотню и, в крайнем случае, полсотни казаков для патрульных объездов селения. При обширном районе селения Ижева патрульный надзор в селении и, главным образом, на окраинах селения, где в особенности в праздничные дни бывают сборища мастеровых, почти всегда оканчивающиеся междоусобными драками и случаями [...]³⁷убийства) может быть действительно полезным только при конных объездах. [...]³⁸

С подлинным верно: столоначальник *Тарасов**ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 2958. Л. 100–101об. Заверенная копия. Рукописный текст.*

³² Новиков Василий Иванович (1838–1899) – генерал-майор, начальник завода с 24 октября 1891 г. по 20 ноября 1894 г.

³³ Телеграмма в деле имеется, но не публикуется.

³⁴ Донесение в деле не обнаружено.

³⁵ Телеграмма в деле имеется, но не публикуется.

³⁶ Два слова не разобраны.

³⁷ Слово не разобрано.

³⁸ Опущены рассуждения о необходимости увеличения численности местной полиции и о мерах предпринимаемых ранее для ее увеличения.

№ 12

Телеграмма начальника Ижевских заводов В. И. Новикова Казанскому военно-медицинскому инспектору об открытии холерного отделения

24 июля 1892 г.

По № 2859. Холерное отделение открыто, прошу немедленно выслать потребное белье на двадцать мест 3620 *Новиков*.

С подлинным верно: за столоначальника *Миловидов*

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 2958. Л. 94. Заверенная копия. Рукописный текст.

№ 13

Телеграмма заведующего артиллерийской частью Казанского военного округа, генерал-лейтенанта К. В. Граве начальнику Ижевских заводов В. И. Новикову с извещением об отправке в Ижевский завод 6 роты Ветлужского резервного батальона³⁹

1 августа 1892 г.

Первого августа в восемь утра пароходом Каменского⁴⁰ отправляется в Ваше распоряжение 6 роты Ветлужского резервного батальона. Прошу распоряжения о размещении и довольствии.

Генерал-лейтенант *К. В. Граве*

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 2958. Л. 121, 121об. На телеграфном бланке. Рукописный текст.

№ 14

Сообщение врача Ижевской земской больницы А. А. Пиккеринга⁴¹ председателю санитарной исполнительной комиссии⁴² о прекращении эпидемии холеры в Ижевском заводе

15 октября 1892 г.

Имею честь сообщить Вашему Превосходительству, что в Ижевском заводе со 2-го октября не было ни одного случая заболевания холерою, следовательно, эпидемию нужно считать прекратившеюся. Холерные отделения с 15-го сего октября мною прикрыты.

Врач Ижевской земской больницы *А. А. Пиккеринг*

Резолюция: Донести по начальству⁴³.

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 2958. Л. 230. Подлинник. Рукописный текст.

³⁹ 6 роты Ветлужского резервного батальона в составе 77 нижних чинов и 3 офицеров занималась патрулированием улиц Ижевского завода в дневное и ночное время, проработала на Ижевском заводе до 29 августа 1892 г.

⁴⁰ «Почтово-пассажирское пароходство Товарищества пароходства и транспортирования грузов „Ф. и Г. Братья Каменские“» – компания водного транспорта Российской империи.

⁴¹ Пиккеринг Альберт Альбертович (1858–1910) – врач Ижевской земской больницы.

⁴² Санитарная исполнительная комиссия действовала при заводоуправлении, занималась разработкой и реализацией мероприятий по борьбе с холерой.

⁴³ Подпись и дата отсутствуют.

№ 15

Заявление счетчика А. В. Жданова начальнику инструментальной мастерской Ижевских заводов с просьбой возложить на него обязанности по проведению дезинфекции мастерской

20 апреля 1905 г.

Ввиду возможности появления нынешним летом в Ижевском заводе эпидемии холеры, и могущих быть заболеваний холерой и во вверенной Вам мастерской, покорнейше прошу Ваше Высокоблагородие поручить мне ежедневное производство дезинфекции мастерской, а также и подачу первой помощи в случае заболеваний холерой мастеровым и рабочим мастерской.

Как с производством дезинфекции, а также и уходом за больными холерой я достаточно знаком, так как в бывшую в 1892 году эпидемию холеры я служил эпидемическим фельдшером и санитаром дезинфектором. Производство дезинфекции мастерской, а также и подачу первой помощи заболевшим холерой я принимаю на себя бесплатно и буду производить таковую без всякого ущерба для службы, мною занимаемой.

Счетчик Александр Жданов

Резолюция: Предложить начальнику заводов⁴⁴. 4 мая 1905 г.

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 3778. Л. 50-50 об. Подлинник. Рукописный текст.

№ 16

Распоряжение временно исполняющего должность начальника Ижевских заводов А. И. Кобиева помощнику начальника завода по хозяйственной части об учреждении санитарных участков на заводе⁴⁵

24 августа 1910 г.

На случай появления в Ижевском заводе заболеваний холерной эпидемией, предполагается учредить в заводе санитарные участки для борьбы с нею. Заведывание таковыми участками было бы желательно поручить интеллигентным лицам. Ввиду сего прошу предложить служащим на заводах гг. офицерам, чиновникам и вольнонаемным лицам, занимающим соответствующие должности, а также мастерам, писарям, конторщикам, кладовщикам и т.п. лицам, не пожелает ли кто-либо из них принять на себя участковый санитарный надзор в свободное от службы время, который не отзывался бы на ее деятельность и список пожелавшим таковым лицам представить мне.

Подписал: вр[еменно] и [сполняющий] д[олжность] начальника заводов, полковник *А. И. Кобиев*
Верно: вр[еменно] и [сполняющий] д[олжность] столоначальника *З. Я. Наумов*

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4170. Л. 115, 115 об. Заверенная копия. Рукописный текст.

№ 17

Сообщение Главного артиллерийского управления начальнику Ижевских заводов о выделении кредита на борьбу с эпидемией холеры

25 августа 1910 г.

Военный Совет журналом в 19-й день августа сего года положил: разрешить начальникам Императорского Тульского, Сестрорецкого оружейных и Ижевских оружейного и сталелитейного

⁴⁴ Подпись неразборчива.

⁴⁵ Копии распоряжения направлены помощнику начальника Ижевских заводов по оружейному заводу, помощнику начальника Ижевских заводов по сталелитейному заводу.

заводов израсходовать на борьбу с холерной эпидемией по 2000 рублей на каждый завод; вызываемый этим мероприятием расход в сумме всего 6000 рублей отнести на общий, сверхсметный кредит в 300000 рублей, испрошенный (по Главному интендантскому управлению) на принятие мер для борьбы с холерной эпидемией.

Сообщая об изложенном для сведения и зависящих распоряжений Г.А.У. присовокупляет, что: 1) испрошенная сумма предназначена на покупку цинковых баков с крышками для кипяченой воды и другие расходы, а также на отпуск чайного довольствия⁴⁶ рабочим в мастерских заводов (на срок 3 месяца) и 2) кредит этот будет открыт вверенному Вам заводу непосредственно Главным интендантским управлением, о чем распоряжение одновременно сделано.

Помощник начальника управления, генерал-лейтенант⁴⁷

Резолюции: 31 августа. По [...] ⁴⁸передать мне. П. К.

2 сентября. Запросить 3 помощников и [...] ⁴⁹заведены ли у них в потребном количестве металлические баки с крышками для кипяченой воды и сколько в ведении [их] у рабочих. П. К.

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4170. Л. 125, 125об. Подлинник. Рукописный текст.

№ 18

Протокол заседания Ижевской санитарно-исполнительной комиссии

3 июля 1911 г.

Санитарно-исполнительная комиссия в заседании своем 3 июля 1911 г., под председательством начальника Ижевских оружейного и сталелитейного заводов, генерал-майора Певцова, в составе членов: старшего врача лазарета заводов, статского советника Андреева, младших врачей того же лазарета коллежского асессора Пушина и лекаря Тюмянцева, врача ижевской земской больницы В. Н. Агеносова и пристава Ижевского завода, коллежского асессора Шелепина постановила:

1) Предложить Ижевским Нагорной и Заречной волостям выбрать санитарных попечителей, которые совместно с сельскими старостами должны делать периодические осмотры дворов и помещений. Желательно, чтобы санитарные попечители были избраны из тех, которые избирались и в прошлом 1910 году.

2) При первых случаях заболевания холерой вторично собраться для обсуждения.

3) Войти с ходатайством в Главное артиллерийское управление о прекращении доставки дров сплавом по реке Иж, вследствие гниения затонувших дров и засорения воды, которой пользуется для питья большая часть заводского населения.

Председатель комиссии, генерал-майор *Певцов*

Члены

Секретарь, лекарь *Тюмянцев*

ЦГА УР. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4170. Л. 149, 149об. Подлинник. Машинописный текст.

⁴⁶ Большинство рабочих не покупали чай и сахар из-за их дороговизны, поэтому было решено выдавать рабочим казенный чай и сахар на период эпидемии холеры.

⁴⁷ Подпись неразборчива.

⁴⁸ Слово не разобрано.

⁴⁹ Слово не разобрано.